

“海绵+”改造让江北老小区更宜居



记者 陈朝霞
江北记者站 张落雁

近日，记者走进江北区庄桥街道众多完成改造的老小区，看到的是焕然一新的小区面貌，听到的是居民对小区更加优美宜居的称赞。

今年是江北区全国海绵城市试点区建设第三年，江北区将海绵城市建设与老小区改造相结合，截至6月底，在建项目95个，完工43个，累计完成投资额13.75亿元。其中，广庭社区所在的天水谢家片区，有19个老住宅小区进行了“海绵+”改造。

记者来到春晖佳苑小区中庭，抬头见郁郁葱葱的树木高大挺拔，低头有青青小草养眼养心，放眼望去，有铺着大大小小鹅卵石的小径、错落有致的各类花草，崭新的休闲座椅点缀其间，亭台楼阁、小桥流水一览无遗，居民三三两两在休闲长廊休憩闲聊。

从春晖佳苑2005年底交付就居住在这里的陆益祥，见证了小区旧貌换新颜的全过程，感触很深。“改造前，台风天小区积水最深处达到小腿肚，居民出行困难。”陆

益祥说，如今高位花坛、下凹绿地、植草沟、透水地砖等元素的运用，让原本粗陋的绿化变身成高低错落的立体绿化，不仅小区犹如公园，而且在完成改造后至今，小区再没遇到积水情况。

来自宁波城市建设设计院的现场项目设计负责人岳奇峰介绍了设计理念，“对老小区改造，除了解决普遍存在的基础设施老化、活动空间有限、景观老旧等问题，还要有针对性解决居民集中反映的问题。”

针对春晖佳苑小区积水问题，重点对中庭公园等处进行改造，打造亲水公园，“增加了休闲座椅，修葺了凉亭，新造了木桥，重置了绿化，让各个角度有景可观，此外还将地面不透水铺装改为透水铺装，改造提升小区原有水系，达到对雨水进行滞蓄、入渗和净化处理后错峰、缓排的效果。”

在三和嘉园小区，老小区改造则采用“海绵+停车位改造”相融合的方式，让这个2004年建成、有1026户居民的小区焕发活力。

“通过重点对三和嘉园小区3



三和嘉园小区一角。

(陈朝霞 摄)

个花园、6个地下停车场屋顶的海绵化改造，一举解决了绿化杂乱、荒土裸露、雨水管网堵塞导致积水等老毛病。”广庭社区党委书记谢庆恩介绍，在没有减少绿化的前提下，小区增加了一个约50平方米的公共晾晒场，部分道路从3.5米拓宽至5.5米，通过各种合理的方式“挖掘”出112个停车位，“现在基本能满足居民的停车需求，乱停现象没了，小区内时常出现的交通拥堵、车辆乱入绿地等状况也不见了。”

在江北区海绵办相关负责人朱益峰看来，“海绵+”改造既解决

了老小区的“通病”，又向居民展现了一道亮丽的风景线，让老小区成为居民交口称赞的宜居样本，经验值得推广。朱益峰介绍，老小区改造前，建设方先行通过多种形式收集居民意见和建议，并充分结合小区问题及居民诉求开展“海绵+”改造；社区则积极宣传海绵理念，及时告知建设进度和施工过程相关提示，充分保障居民对改造的最大知情权。“作为民生工程，江北老小区改造以问题为导向，针对性强；以海绵理念科学规划，有前瞻性，真正让群众有参与感、获得感和幸福感。”

促进民族团结 助力“六争攻坚” 全市民族团结进步宣传月活动启动

本报讯(记者吴向正 通讯员邬天波) 昨日上午，由市委宣传部、市委统战部、市民宗委、市民宗委共同主办的第八次民族团结进步宣传月活动启动仪式在海曙区中山广场举行。

市委、市政府高度重视民族工作，认真贯彻落实党的民族政策。全市各地积极探索新思路、新方法，搭建新平台，寻找新抓手，夯实基层基础，深入推进民族团结宣传教育活动，民族团结进步事业成效显著，城市民族工作走在全省乃至全国前列。今年7月，国家民委组织全国18个省(区、市)来我市开展民族团结进步创建“互观互检”活动，并在

甬召开全国民族团结进步创建工作座谈会，对我市民族团结进步创建工作给予了充分肯定。

活动现场，主办方面向群众发放了“民族知识政策宣传手册”，举行民族知识民族政策有奖抢答，宣传党的民族政策，普及民族知识；通过图文并茂的展板，充分展示近些年宁波民族工作取得的成就；举办少数民族文艺演出，展示少数民族风采，促进各族群众交流交往、相知相融。市级有关部门负责人、市民代表等600多人参加了活动。

今年民族团结进步宣传月活动的主题为“促进民族团结·助力‘六争攻坚’”。

宁波农村文明示范线亮相北京文博会

本报北京电(记者张昊) 第十三届北京文博会今天开幕，宁波的农村文明示范线，作为我市农村精神文明建设的新品牌首次走出宁波，在会上亮相。昨日下午，我市在京举行推介会，介绍我市创新开展农村文明示范线建设的情况。据了解，宁波展厅是文博会上唯一以农村文明示范线为内容的展厅。

近年来，我市顺应农村经济社会发展，特别是文化建设和精神文明建设的发展趋势，在全市农村选择了一批地域相邻、文化相近、生态相似、经济相融的农村，创新推出以环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美为主要内容的农村文明示范线建设，

推动实现了农村精神文明建设由“盆景”向“风景”转变，有力助推了乡村振兴战略实施。目前，全市已推出“五彩四明”“斑斓海岸”“绚丽浙东”三种类型农村文明示范线23条，带动32个镇(乡)、142个村更好更快发展，广大群众的获得感、幸福感明显增强。

下一步，我市将认真贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的重要论述，紧密结合乡村振兴战略实施，推动农村文明示范线创建由“量的增长”向“质的提升”转变，打造成为宁波市推进农村精神文明建设的新品牌，为全国实施乡村振兴战略提供鲜活样本。

桂花雨落 客商来

本报讯(记者沈孙晖 通讯员周科 包艺峰) 秋意正浓，桂花飘香。这段时间，象山贤庠镇百汇桂花基地的1600亩桂花竞相绽放，阵阵清香沁人心脾。

连日清晨，基地二三十名工作人员趁着露水还未蒸发，便开始忙着“打桂花”。随着一杆接一杆地拍打，一阵阵金黄的“桂花雨”飘然而落，如梦如幻。

“今年预计产出2万公斤鲜桂花，每公斤可以卖到26元，宁波‘缸鸭狗’等一批企业已早早预定了。”基地负责人王家兴介绍，客户采购新鲜桂花，主要用于加工桂花茶、桂花酒、桂花酱以及汤圆等。

据了解，百汇桂花基地最高年份能产鲜桂花5万公斤。除了卖桂花的收入外，还有40多个品种的桂花树对外销售，今年基地经济收入预计可达70万元。



工人们在象山贤庠镇百汇桂花基地“打桂花”。

(周科 沈孙晖 摄)

非机动车交通事故多发，创新管理机制应对新情势 《宁波市非机动车管理条例(修订草案)》提交审议

本报讯(记者吴向正) 昨日，《宁波市非机动车管理条例(修订草案)》提交市十五届人大常委会第十五次会议审议。

市公安局负责人作了《条例(修订草案)》的说明。《宁波市非机动车管理条例》自2004年施行以来，对加强我市非机动车管理，保障道路有序、安全、畅通，发挥了重要作用。随着社会的发展，《条例》调整的社会关系、管理环境及对象发生了变化，相关规定无法满足大量电动自行车、互联网租赁非机动车等新生事物的管理需要，急需创新机制有效应对。

目前，以电动自行车为主的涉非机动车交通事故、交通安全已成为我市道路交通管理的短板。近三年，全市共发生涉电动自行车上报交通事故3346起，死亡570人，受伤3427人，分别占近三年总数的50.68%、33.29%、55.02%，其中80%以上涉及“超标”电动自行车。

“为缓解管理矛盾，破解短板效应，对《条例》进行修订尤为必要和紧迫。”市公安局负责人说，《条例》的修订有利于强化源头管理，满足执法实践需求，推进社会综合治理，提升治安管理水平。”据介绍，现行法律法规对电

动自行车生产销售、市场准入、注册登记等环节尚无一致性监管的规定，缺乏强制执行力，导致登记准入与生产不一致问题无法解决。目前，我市“超标”电动自行车存量已达170万辆，且以每年约15万辆的速度增长，急需通过修订法规，创新管理机制，建立生产、销售、登记一体的管理制度。

据悉，《条例(修订草案)》共五章三十九条，分别对适用范围、车辆销售、车辆登记、通行安全和停车管理、法律责任等内容作了规定。《条例(修订草案)》第二章加大了对有动力装置非机动

车销售环节的管理，严格产品目录管理制度，建立销售者保证责任制度。《条例(修订草案)》第十三条规定，电动自行车、残疾人机动轮椅车、人力三轮车和省人民政府规定应当登记的其他非机动车，应当取得公安机关交通管理部门核发的行驶证、号牌后，方可上道路行驶。《条例(修订草案)》第二十六条还规定，鼓励非机动车所有人、生产企业为非机动车及驾驶人购买相关保险。为限期淘汰在用“超标”电动自行车、实现平稳过渡，《条例(修订草案)》第三十八条设置了过渡期管理制度。

利部门根据河道水量水质监测情况，适时组织调水补水，并会同城镇排水主管部门探索再生水纳入河道生态调水补水措施，促进水体流动，改善河道水质。(四)要求渔业部门定期组织河道人工增殖放流活动，改善水域生态环境。同时，划定、公布河道禁渔区、禁渔期制度，禁止任何单位和个人以任何方式在禁渔区、禁渔期进行捕捞作业，保护河道水域生态环境。(五)针对现行法律法规不够明确且实际管理急需解决的问题，在河道管理范围内设定了四项禁止性规定：禁止抛锚、系泊；禁止饲养畜禽；禁止擅自利用船舶住宿、休闲娱乐；禁止擅自利用网箱养殖水产品。

《宁波市河道管理条例》有望修订 将突出水安全和生态安全并重

本报讯(记者吴向正) 为了更好地践行生态建设新理念，市人大常委会及时启动修订相关地方性法规。昨日，《宁波市河道管理条例(修订草案)》提交市十五届人大常委会第十五次会议审议。

《宁波市河道管理条例》自2004年11月施行以来，为我市加强河道管理、开展治水工作发挥了重要保障和推动作用。但由于制定

时间较早和落实上位法新要求、践行生态建设新理念等原因，条例需作修订完善。

会上，市政府向市人大常委会作了关于条例修订的说明。《条例(修订草案)》对河道管理职责分工、规划控制、生态治理、保护利用、监督管理、法律责任等方面作了修订。

为了有效保护河道水生态环境，发挥河道的综合功能，《条例

(修订草案)》第十四条至第二十条作了具体规定：(一)明确由区县(市)人民政府组织有关部门开展河道排水口调查，禁止在城镇排水单位和个人将污水排入河道。(二)明确水利部门应当定期开展河道淤积监测，制定清淤疏浚年度计划，经本级政府批准后组织实施河道疏浚清淤活动。(三)明确水

市政协开展提案办理“回头看”活动 妥善解决律师找法官难等问题

本报讯(记者龚哲明) 办案律师与承办法官沟通密切，将使法官对案情有更全面了解。然而在现实中，办案律师要联系到承办法官并不容易。昨日，市中级人民法院针对政协提案作出办理答复，当场提出律师有三种方式可以约见法官，解决了律师找法官难问题。

《关于进一步完善律师诉讼服务平台的建议》提案，由市政协委员程慧在市政协十五届一次会议上提出。委员针对现实问题在提案中提出了几点建议，包括针对网上立案功能问题，建议法院改进网上立案系统；针对找法官难问题，建议建立法官答复监督机制；针对方便律师参加庭审，建议制作“律师一卡通”等。

办理提案的各司法机关针对建议落实情况分别逐一作了答复。关于“建立法官答复机制”的建议，市中院表示，目前律师有三种方式约见法官：一是在诉

讼服务中心找接待员，由接待员联系约见法官，如果约见执行法官，也可由执行接待大厅接待员联系执行法官；二是可以通过12368这路热线提前预约法官；三是律师可以登录法院外网，通过网上预约约见法官，并可在案件公共交流平台上给法官留言，等法官处理后回复。

另外，市中院针对“改进网上立案系统”的建议，通过浙江法院律师服务平台大力开展网上立案工作。宁波各级法院设立网上立案窗口，接受网上立案相关咨询和指导。法院有专人负责网上立案，针对网上立案申请，会及时与律师、当事人联系沟通。同时，在诉讼服务中心设置了专门的窗口及网上立案区，让律师可以自主选择网上立案，并无须排队当场递交材料。

程慧委员对提案办理工作表示满意，并就更加方便律师参加庭审提出进一步意见建议。

雪窦山弥勒文化节 11月8日开幕

本报讯(记者余建文 奉化记者站严世君) 昨日，2018雪窦山弥勒文化节新闻发布会举行，向海内外嘉宾发出“邀请函”。其中，最受瞩目的开幕式暨弥勒大佛落成十周年庆典定于11月8日晚举行。

今年第11届弥勒文化节以“感恩十年”为主题，体现弥勒文化以慈为本。从5月中旬“仰之弥高”邮票首发式到12月份的闭幕式，文化节时间跨度大半年，共安排晚会、论坛、佛文化展览、法会、群众性活动等五大板块9大项活

动。中华弥勒东南亚之行、万人百寺祈福、弥勒文化高峰论坛等系列活动已圆满结束。

接下来，本届弥勒文化节重头戏将接连上场。11月8日的开幕式晚会将用一场禅意深厚的梵呗音乐会，呈现隆重庄严的感恩音乐会，呈现隆重庄严的感恩音乐会。11月9日、10日，举行雪窦山全球智库论坛暨2018中国开放论坛，并举行奉化雪窦山推介会及重大项目合作签约仪式。文化节闭幕式定于12月11日晚在宁波大剧院举行，将上演一场以弥勒文化为主要元素的交响音乐会。

全国水利思想文化建设现场会在甬举行

本报讯(记者何峰) 全国水利思想文化建设现场会日前在我市举行。与会代表对宁波近年来深入挖掘水利文脉，讲好水利人故事，提升水利人、水利工作的大众知晓度与荣誉感给予高度评价。来自长江水利委员会、黄河

水利委员会等国内大河流域管委会和部分省、自治区、直辖市的水利专家参加会议。会议旨在紧密结合水利工作实际，聚焦加快推进新时代水利现代化工作，探索水利思想文化建设新境界。